



www.kzvesti.kz

Четверг,  
2 октября 2025 года  
№149 (20.023)



Издается с 1 января 1930 года

ЦИФРА НОМЕРА

«Несмотря на дожди и прохладную погоду, в области продолжается жатва риса. Земледельцы скошили 60 тысяч гектаров из 80,9 тысячи, обмолотили 49 тысяч. Средняя урожайность на сегодняшний день составляет 51,3 центнера. Всего в закрытом сезоне засыпано 254 тысячи тонн риса».

2  
стр

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

ПРЕЗИДЕНТ

## Искусственный интеллект в образовании: возможности и вызовы



Глава государства провел первое заседание Совета по развитию искусственного интеллекта.

Открывая первое заседание Совета по развитию искусственного интеллекта, Президент Касым-Жомарт Токаев отметил особую важность данного мероприятия. Глава государства подчеркнул, что без развития искусственного интеллекта невозможно выдержать глобальную конкуренцию. По его словам, сегодня цифровые системы и искусственный интеллект стали важнейшим условием суверенитета страны и движущей силой экономического роста.

— Поэтому мы поставили перед собой амбициозную цель: в течение трех лет превратить Казахстан в полноценную цифровую страну. Подробно об этом я говорил в своем Послании. В целом, в стране проделана большая работа в этой сфере. Сегодня более 92% государственных услуг доступны в онлайн-формате.

В прошлом году доля безналичных платежей в стране превысила 85%. Только за первые шесть месяцев текущего года гражданам Казахстана было оказано 26 млн цифровых услуг, причем половина из них — через смартфоны. Это хорошие результаты. Вместе с тем следует отметить, что развитие ИИ идет очень быстрыми темпами, и это требует постоянного обновления наших подходов, — сказал Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев объявил, что заседание будет посвящено теме «Искусственный интеллект в образовании: возможности и вызовы».

Далее Президент подчеркнул, что мы живем в эпоху глубоких преобразований, когда ИИ оказывает определяющее влияние на развитие экономики, систем государственного управления, науки и, прежде всего, образования.

— Использование этой технологии напрямую влияет на национальную конкурен-

тоспособность и суверенитет. Искусственный интеллект станет движущей силой этой трансформации. В этой связи речь идет не о лидерстве в мире или в нашем регионе. Наша главная цель — превратить Казахстан в передовое, цивилизованное государство. Многие ведущие страны уже признали искусственный интеллект стратегическим ресурсом XXI века, направляя на его развитие значительные инвестиции. В Китае, например, действует государственный план «AI+», который предусматривает комплексную интеграцию ИИ-технологий в экономику, науку и социальную сферу. А в США реализуется стратегия закрепления мирового лидерства в этой области. Эти факты подтверждают, что в мире формируется совершенно новая парадигма развития, в центре которой находится искусственный интеллект. Казахстан не должен отставать от этих тенденций. Именно поэтому мы создали Министерство искусственного интеллекта и цифрового развития, которое займется координацией и решением вопросов всестороннего внедрения ИИ-технологий, — сказал он.

Глава государства назвал важной задачей всестороннее развитие собственных технологий и подготовку высококвалифицированных IT-специалистов. Он отметил необходимость прежде всего сосредоточиться на повышении качества образования.

— Университеты должны подготовить новое поколение отечественных инженеров, исследователей и предпринимателей, способных создавать передовые технологии, соответствующие современным мировым потребностям. В начале этого года мы запустили программу AI-Sana, по которой уже более 440 тысяч студентов получили специальные сертификаты в области искусственного интеллекта. Подобные программы крайне полезны, так как именно → стр. 2

## Глава государства поздравил с наступающим Днем учителя



Глава государства отметил особую роль профессионального праздника — Дня учителя, а также подчеркнул, что педагоги пользуются особым уважением в нашей стране.

— Миржакыпу Дулатову принадлежат слова: «Учитель — это человек, приносящий самую большую пользу народу». Действительно, учитель — это очень важный человек в жизни каждого из нас. Иными словами, он дает каждому ребенку ориентиры на его жизненном пути. Педагог является источником не только знаний, но и воспитания. Уровень развития и цивилизованности любого общества определяется его отношением к учителям. Безусловно, в стране, где чтят труд учителей, вырастет образованное поколение, которое ждет светлое будущее. Все педагоги трудятся с особой самоотдачей, их вклад в процветание страны бесценен. Поэтому выражаю искреннюю благодарность всем нашим соотечественникам, работающим на ниве просвещения, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

По словам Президента, для того, чтобы стать передовой нацией, необходимо уделять приоритетное внимание развитию образования и науки.

— За последние пять лет в этой сфере была проделана большая работа. Объем средств, выделяемых на образование, увеличился в три раза. В стране было открыто 1200 новых школ. Реализуется национальный проект «Келешек мектептері», в рамках которого построено 150 образовательных учреждений, отвечающих современным требованиям. Ведется строительство еще 67 таких школ. Создаются все необходимые условия для получения детьми качественных знаний. Этот факт должен быть известен общественности, поскольку государство уделяет особое внимание образованию подрастающего поколения и положению учителей. Принят специальный закон, предусматривающий ряд конкретных мер в целях повышения статуса педагогов и улучшения их социального положения. Заработная плата учителей выросла в 2 раза, — отметил Глава государства.

→ стр. 2



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## Аксакалы на новых объектах города

В преддверии Международного дня пожилых людей группа ветеранов области ознакомилась с производственными и инфраструктурными проектами, побывала на новых объектах областного центра.

Первый объект — творческая инновационная академия «Сыр жулдыздары». Современный центр может одновременно принять 500 детей, а в течение суток — до трех тысяч. Здесь есть бассейн, залы для фитнеса и гимнастики, а также помещения для единоборств, настольного тенниса и других игр. Наряду с этим, ра-

ботают кабинеты декоративно-прикладного искусства, робототехники, искусственного интеллекта, биотехнологии, 3D-моделирования, киберспорта и другие.

Следующий объект — комплекс по выпуску хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий ТОО «Кызылорда-Нан». В настоящее время здесь запущены три производственных цеха, в ближайшее время начнет работу цех по выпуску различных видов печенки. На предприятии работают 120 человек.

Далее ветераны ознакомились с ходом строительства новой теплоэлектростанции. На сегодня завершено 80 процентов работ, построена газораспределительная станция и

газопровод протяженностью 45 километров. Ожидается, что в нынешнем году будут запущены первая газотурбинная установка и два котлоагрегата. Объект будет сдан в эксплуатацию в 2026 году.

Аксакалы также побывали в городском парке культуры и отдыха, ознакомились с реконструкцией Президентского парка, посетили новый коммунальный рынок, кирпичный завод, музыкальный колледж, физико-математическую школу-интернат, и новый стадион на левобережье.

По случаю праздника для ветеранов области было организовано торжественное мероприятие. Уважаемых аксакалов → стр. 2

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## В центре внимания — безопасность и порядок

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева были обсуждены вопросы по организации финальной игры Кубка Казахстана по футболу и церемонии открытия нового стадиона на 11 тысяч мест. В его работе принял участие руководитель Дирекции по проведению соревнований среди профессиональных клубов Казахстанской Федерации футбола Бакытжан Пазылхайыр.

Глава региона дал ряд поручений руководителю ответственных отраслей. Он отметил, что во время церемонии открытия нового стадиона должна стабильно и бесперебойно подаваться электроэнергия. На случай возникновения чрезвычайной ситуации должны быть подготовлены резервные источники питания.

— Необходимо организовать дежурство службы скорой помощи, — подчеркнул аким. — Обеспечить общественный порядок и безопасность, усилить работу патрульной службы, отрегулировать движение общественного транспорта. Также в целях предотвращения правонарушений среди болельщиков необходимо увеличить ко-

личество сотрудников полиции в районе стадиона. Для нас очень важна общественно-политическая стабильность. Областному департаменту по чрезвычайным ситуациям поручаю полностью обследовать территорию стадиона и принять меры по предупреждению несчастных случаев и чрезвычайных ситуаций. В полной готовности должна быть противопожарная техника. Наряду с этим должны быть строго соблюдены санитарно-эпидемиологические требования. Под особый контроль должны быть взяты санитарная чистота мест общественного питания и торговых точек.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



УРОЖАЙ-2025

## Современные технологии в помощь рисоводам

«Во многих регионах есть вертикально интегрированные агропредприятия, которые хорошо известны людям. Для этих предприятий характерно широкое использование цифровых технологий, позволяющих повысить эффективность производства. Успех ведущих сельхозпроизводителей обусловлен также выстраиванием полного производственного цикла — от выращивания сельхозпродукции до её глубокой переработки... Однако для построения продуктивного инвестиционного взаимодействия отечественным предпринимателям нужно знать и понимать современные тенденции в бизнесе, использовать в своей деятельности новейшие технологии, включая искусственный интеллект».

Из Послания Президента Касым-Жомарта Токаева «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию»

→ стр. 2

■ ПРЕЗИДЕНТ

## Искусственный интеллект в образовании: возможности и вызовы

→ стр. 1 на таких платформах лучшие проекты могут сформироваться в стартапы и получить доступ на международный рынок. Однако нельзя забывать, что глобальный спрос на специалистов в области искусственного интеллекта очень высокий и будет продолжать расти, опережая возможности системы образования по их подготовке. Поэтому каждый специалист в своей отрасли в дополнение к своей основной профессии должен освоить цифровые навыки и уметь применять возможности ИИ в своей деятельности, — подчеркнул Президент.

Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на то, что в настоящее время в стране отсутствует специализированное учебное заведение, ведущее подготовку специалистов в области ИИ, а само обучение сосредоточено лишь в отдельных университетах. В этом контексте он заявил о необходимости принятия конкретных решений.

— В мире давно существует подобная практика. Так, в ОАЭ создан Специализированный университет искусственного интеллекта имени Мухаммеда бин Заида. В Казахстане более 63 тысяч студентов обучаются по IT-специальностям в 79 вузах. С прошлого года в учебные программы широко внедряется предмет «Искусственный интеллект».

Президент указал на важность применения искусственного интеллекта с целью автоматизации рутинных задач педагогов. Кроме того, в вузах функционируют научно-исследовательские центры ИИ. В прошлом году отечественные квалифицированные ученые разработали уникальную языковую модель казахского языка KazLLM. Все это, безусловно, — очень важные проекты. Однако нам предстоит проделать еще большую работу, — сообщил Глава государства.

По словам Касым-Жомарта Токаева, в первую очередь необходимо создать в стране специализированный исследовательский университет в области ИИ.

— Учебному заведению следует приобщить особый статус. В качестве партнеров к этой работе также важно привлечь лучшие мировые вузы. Поручаю Правительству до конца года подготовить конкретные предложения. Может возникнуть вопрос, зачем Казахстану нужен новый университет такого профиля. Главная цель — подготовка квалифицированных специалистов, внедряющих технологии искусственного интеллекта во все отрасли экономики. Исследовательский университет должен функционировать как центр науки, образования, инноваций и международных коммуникаций. Сегодня конкуренция на глобальном рынке знаний и технологий исключительно высока. Поэто-



му талантливая молодежь должна иметь возможность получать качественное образование мирового уровня не только за рубежом, но и в своей стране. От этого зависит будущее Казахстана, — сказал Президент.

Глава государства считает необходимым обеспечить широкое внедрение искусственного интеллекта в систему образования.

Еще одним важным приоритетом Президент назвал создание цифровых профилей обучающихся.

Президент подчеркнул важность применения искусственного интеллекта с целью автоматизации рутинных задач педагогов.

Касым-Жомарт Токаев еще одной актуальной задачей назвал расширение доступа к качественному образованию.

— Широкое применение ИИ создаст реальные условия для сокращения разрыва в уровне образования между центром и регионами, между городом и селом. Особенно это касается малокомплектных школ. Внедрение технологий искусственного интеллекта имеет большое значение и для комплексной поддержки детей с особыми образовательными потребностями. Наша цель — сформировать по-настоящему инклюзивную образовательную среду. Это одно из базовых условий построения Справедливого Казахстана, — сказал он.

По мнению Главы государства, искусственный интеллект положительно влияет на развитие и распространение знаний. Он подчеркнул, что, овладевая современными технологиями, следует сохранять самобытность, культуру и ценности народа, а также учитывать преимущества и риски, которые несут в себе новые тенденции. По его словам, нарративы, чуждые нашему мировоззрению,

не должны проникать в систему образования. В конечном счете искусственный интеллект должен служить интересам народа.

Касым-Жомарт Токаев отметил важность учета рисков внедрения искусственного интеллекта в сферу образования.

В завершение своего выступления Глава государства подчеркнул, что национальные интересы должны быть главным ориентиром цифровой стратегии Казахстана.

— Речь идет не только об искусственном интеллекте. Речь идет о нашем суверенитете и судьбе будущих поколений. Правительство внимательно рассмотрит все прозвучавшие сегодня предложения. В заключение хотел бы отметить, что искусственный интеллект — это главная движущая сила цифровой экономики. Поэтому предлагаю посвятить следующему заседанию Совета данной теме, — подытожил Касым-Жомарт Токаев.

На заседании Совета также выступили заместитель Премьер-Министра — министр искусственного интеллекта и цифрового развития Казахстана Жаслан Мадиев, министр науки и высшего образования Саясат Нурбек, государственный министр ОАЭ по вопросам искусственного интеллекта Омар Аль-Олама, основатель Sinovation Ventures и 01.ai Ли Кай Фу, генеральный директор Cambrian Futures Олаф Дж. Грот, ректор Калифорнийского университета в Сан-Диего Прадип Кхосла, лауреат премии Тьюринга Джон Хопкрофт, председатель исполнительного совета инициативы ООН «ИИ во благо» Эбтема Аль-Мазруи, основатель Polynome Group Александр Ханин и генеральный директор Oxford Insights Ричард Стирлинг.

## Глава государства поздравил с наступающим Днем учителя

→ стр. 1 Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что работа учителя под силу только по-настоящему грамотным, талантливым и квалифицированным специалистам. Соответственно и их заслуги должны оцениваться по достоинству.

— Мы видим, что сегодня конкуренция на рынке образования растет, многие молодые люди стремятся получить профессию учителя. Отраднее, что среди них немало выпускников, окончивших школу со знаком «Алтын белгі». Со своей стороны государство будет всегда поддерживать таких граждан. В нынешнем году по педагогическим специальностям было выделено более 13 тысяч грантов, что составляет почти пятую часть всех грантов по стране. В целом, в сфере просвещения ведется системная работа, достигнуты положительные результаты. Например, с прошлого года более тысячи учащихся стали победителями международных образовательных олимпиад по различным предметам. Это стало возможным благодаря активной работе педагогов и усердному труду юных талантов. Как вы знаете, в августе я провёл в Акорде встречу с победителями и призерами олимпиад и вручил им специальные сертификаты. Это доброе начинание получит свое продолжение, — сообщил Президент.

Глава государства подчеркнул, что возлагает большие надежды на нашу молодежь и уверенно смотрит на будущее молодого поколения.

— В нынешнее нестабильное время наряду с качественным образованием особое значение приобретает воспитание ответственности. Следует уделять этому вопросу самое пристальное внимание. Государство, школа и семья должны сообща выступать в этом важном деле. С этого года во всех школах в учебный процесс внедряется единая воспитательная программа «Адам азамат». Главная ее цель — привитие национальных ценностей подрастающему поколению, его воспитание в духе патриотизма. Сегодня весь народ активно участвует в этой важной работе, внося весомый вклад в реализацию концепции «Таза Қазақстан». Общенациональное движение «Таза Қазақстан» — это не просто акция, это дело с глубоким смыслом и прямой связью с будущим нашей страны. Поэтому я хотел бы поблагодарить педагогическое сообщество за поддержку этой инициативы. В конечном итоге все это будет способствовать повышению качества нации. В целом, предстоит еще большая работа. На Августовской конференции я специально затронул ряд актуальных вопросов сферы образования. Правительству даны конкретные поручения. Министерство просвещения должно выполнять работу своевременно и качественно, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент отметил, что в соответствии с требованиями времени Казахстан должен стать развитой и передовой страной. В связи с этим он отдельно остановился на перспективах цифровизации образования.

— Реальностью современного мира стали цифровизация и искусственный интеллект. Именно поэтому в своем недавнем Послании я уделил особое внимание этой теме. Детям со школьной скамьи необходимо прививать цифровую грамотность. Учащиеся должны уметь эффективно использовать передовые технологии в процессе обучения. Это касается и учителей: педагогам важно осваивать современные навыки. Следует широко применять искусственный интеллект в системе образования. Превращение в цифровое государство — задача не одного дня. По сути, речь идет о внедрении кардинально новых подходов начиная с системы школьного образования. Уверен, вы, уважаемые учителя, проявите активность в осуществлении этой важной миссии, — подчеркнул Глава государства.



Касым-Жомарт Токаев отдельно остановился на реализации принципа «Закон и Порядок», благодаря методичной реализации которого достигнуты неплохие результаты.

— С 2019 года количество уголовных правонарушений сократилось в два раза. Уполномоченным органам надо продолжать комплексную работу в данном направлении. Особая роль в формировании высокой правовой культуры в обществе отводится Министерству просвещения и, конечно же, педагогам. Поскольку укоренение принципов справедливости, законности и порядка должно начинаться именно со школьной скамьи. Только так мы сможем обеспечить гармоничное развитие подрастающего поколения и построить по-настоящему Безопасный, Сильный и Справедливый Казахстан, — заявил Президент.

В ходе церемонии Касым-Жомарт Токаев вручил ряду педагогов государственные награды за значительный вклад в сферу образования и особые заслуги перед Республикой Казахстан.

Наряду со школьными учителями награды из рук Президента получили преподаватели колледжей и вузов, а также специалисты, работающие с детьми с особыми потребностями.

На мероприятии выступили учитель КГУ «Специализированный лицей-интернат «Дарын» для одаренных детей» Мухтар Талканбаев и учитель комплекса школа-детский сад «Школа Будущего «Әділет» Татьяна Кудайбергенова.

■ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## Аксакалы на новых объектах города



→ стр. 1 и матерей тепло поздравил аким области Нурлыбек Набибаев. Он пожелал им крепкого здоровья и благополучия.

— Глава государства подчеркивал, что главная задача, которая позволит повысить благосостояние граждан, — совершенствование пенсионной системы, — отметил аким области. — Важно стимулировать вклад ветеранов в развитие общества. Сейчас средняя продолжительность жизни населения превысила 75 лет, и это, несомненно, достижение социальной политики. Казахи говорят: «Если в доме живет пожилой человек, то в нем всегда есть богатство». Это яркое проявление почета и уважения народа к аксакалам. Ваша мудрость и бесценный жизненный опыт служат для нас путеводным маяком. Ветераны играют особую роль в сохранении единства и

сплоченности в обществе, повышении национального духа.

Было отмечено, что в регионе проводится масштабная работа по всесторонней поддержке пожилых людей и повышению качества медицинских услуг. В течение последних трех лет размер единовременной выплаты участникам Великой Отечественной войны вырос с 1,5 миллиона до пяти миллионов тенге, для приравненных к этой категории лиц и труженикам тыла — с 90 до 196 тысяч тенге. В нынешнем году около 1700 ветеранов получили единовременную социальную выплату в 322 миллиона тенге. Уже несколько лет в области реализуется проект «Сыр мейірімі». В его рамках 225 одиноких пожилых людей, инвалиды, а также малообеспеченные семьи обеспечены бесплатным обедом.

Жумабек САРСЕНБИН

■ УРОЖАЙ-2025

## Современные технологии в помощь рисоводам

→ стр. 1 Несмотря на дожди и прохладную погоду, в области продолжается жатва риса. Земледельцы скокосили 60 тысяч гектаров из 80,9 тысячи, обмолотили 49 тысяч. Средняя урожайность на сегодняшний день составляет 51,3 центнера. Всего в закрома засыпано 254 тысячи тонн риса. Несмотря на дефицит поливной воды в этом году, рис всё же вырос, и на его уборку дехкане бросили все силы. В поле они с раннего утра и до поздней ночи.

Самая большая площадь под рис в регионе находится в Сырдарыинском районе — более 20 тысяч гектаров. Здесь трудятся крупные рисоводческие хозяйства. В крестьянском хозяйстве «БАК» уже убрали рис с площади 523 гектара. Здесь работают 40 человек, все живут в ауле имени Калжана ахуна. Первыми начали косить комбайнёры производственной бригады №1. В хозяйстве имеется современная техника, которую закупают практически каждый год.

В КХ «Ер-Али» Жалагашского района выращивают украинские сорта риса «Маршал» и «Виконт». В этом сезоне их средняя урожайность превышает 74 центнера с гектара. Зёрна уродилились крупными. Эти сорта здесь выращивают уже третий год. Их вкус оценили как производителей, так и покупатели. Несмотря на трудности с поливом, в сельхозобъединении приложили все усилия для получения хорошего урожая. Сейчас здесь активно продолжается уборка.

В Кармакшинском районе под рис отведено почти 13 тысяч гектаров. На сегодняшний день убрано 10 020 гектаров, обмолочено — 8 400. Средняя урожайность составляет 53,8 центнера. Жатву продолжают крупные хозяйства: ТОО «Ақтөбе и К», «Ораз ахун ЛТД», «Достык Жер МК», «Жаназол», КХ «Онталап».



Им предстоит убрать ещё 13 270 гектаров риса.

В этом сезоне некоторые хозяйства начали применять дроны. По словам вице-президента областной Ассоциации производителей и переработчиков зерна Сагидуллы Сыздыкова, дроны используют для обработки полей химикатами. Ранее для этих целей применялись самолёты Ан-2 или дельтапланы, но сейчас аграрии переходят на использование

дронов. Лидером по производству агродронов является Китай. — Дроны летают ровно, качественно распыляют химикаты, достигают самых труднодоступных участков поля, — говорит С. Сыздыков. — Дельтапланом, например, невозможно добраться до всех участков, к тому же им управляет человек, кото-

роему приходится находиться в поле. Дроны же летают автономно, а где нет, и даже могут поливать труднодоступные участки. Там, где не пройдёт техника, помогает этот аппарат. Благодаря тому, что дрон точно указывает проблемные участки, можно

своевременно оказать помощь. В этом году экономика для нашего хозяйства от использования дронов составила 40 миллионов тенге.

Ежегодно кызылординские аграрии закупают новую сельскохозяйственную технику.

— В этом году похолодало раньше обычного, — говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — Несколько дней подряд шли дожди. Сейчас все силы аграриев направлены на то, чтобы собрать, высушить и засыпать в закрома зерно. На токах работа идёт круглосуточно. Работать ударными темпами можно только при наличии мощной техники. Во многих хозяйствах парк сельхозмашин наполновин состоит из импортных комбайнов и тракторов. Это позволяет убрать поля за 20–25 дней, в то время как раньше на это уходило больше месяца.

По словам Т. Дуйсебаева, в этом сезоне аграрии намерены завершить уборку риса до пятого октября и собрать 500 тысяч тонн риса-сырца. Каждый год аграрии собирают примерно столько объема, этого достаточно, чтобы обеспечить внутренний рынок и отправить часть продукции на экспорт. Уже десять лет получают высокие урожаи позволяет комплексный подход: соблюдение мелиорации, очистка коллекторно-дренажной сети, следование агротехнологиям.

Мира ЖАКИБАЕВА

## БРИФИНГ

### Единая цифровая платформа

В области активно ведется работа по внедрению единой цифровой платформы, которая позволит оказывать социальную помощь адресно и только тем гражданам, кто действительно в ней нуждается. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказала заместитель руководителя областного управления координации занятости и социальных программ Жанар Даулетбаева.

По словам спикера, внедрение платформы призвано унифицировать социальные выплаты и перейти от категориального принципа распределения мер господдержки к открытым и объективным критериям нуждаемости.

— Министерство труда оцифрует бизнес-процессы, связанные с оказанием помощи из местных бюджетов, — отметила Ж.Даулетбаева. — Это позволит трансформировать систему социальной поддержки и повысить качество предоставляемых услуг.

Все заинтересованные госорганы и организации в сферах образования, здравоохранения, культуры, спорта и жилищных отношений будут подключены к единой системе. Платформа также обеспечит гражданам доступ к информации о своих счетах и транзакциях при соблюдении законодательства о банковской тайне. Внедрение платформы позволит значительно повысить адресность социальной помощи, сократить нецелевые рас-

ходы и направить высвобожденные бюджетные средства на развитие инфраструктуры: строительство школ, больниц, транспортных объектов.

Для реализации проекта в регионе создана рабочая группа. В ее состав вошли представители отраслевых управлений, территориальных подразделений министерств, отдела цифровизации аппарата акима области, а также заместители акимов города и районов. В список организаций, подлежащих подключению к платформе, включено 404 госучреждения. На сегодняшний день информация по 348 организациям внесена в полном объеме.

Внедрение цифровой платформы — это важный шаг к справедливой и прозрачной системе социальной поддержки. Она позволит оказывать помощь действительно нуждающимся.

Альфия ГАВЫЧЕВА

## РЕКЛАМА

### Национальный Банк объявляет о выпуске в обращение инвестиционной монеты ЫКІ в рамках проекта «Gold Coin»

Национальный Банк Казахстана объявляет о выпуске проекта Gold Coin — цифрового эквивалента инвестиционной монеты.

Новый инвестиционный инструмент доступен к приобретению в мобильном приложении Tabys биржи Международного фи-

нансового центра «Астана» (Astana International Exchange, AIX).

Целью проекта Gold Coin является предоставление гражданам Казахстана альтернативного источника инвестирования и накопления капитала в условиях цифровой экономи-

ки и современных технологий.

Одна единица Gold Coin равна 1/20 тройской унции золота. Ее стоимость зависит от цены на золото, установленной Лондонской ассоциацией участников рынка драгоценных металлов (LBMA), и официального курса тенге к доллару США, на день перед покупкой/продажей.

Пользователи мобильного приложения Tabys смогут в режиме онлайн покупать, продавать и дарить Gold Coin. Также при накоплении двадцати эквивалентов (единиц) Gold Coin можно обменять на физическую золотую инвестиционную монету ЫКІ в территориальных филиалах Национального Банка.

Подробнее с информацией о проекте Gold Coin можно ознакомиться на YouTube-канале НБК.



Инвестиционная монета ЫКІ из золота Au 999,9 номиналом 100 тенге, весом 31,1 грамм/1 тройская унция

## ОБЩЕСТВО

### По следам гражданского форума: мнения участников

На прошедшем недавно в Кызылорде XII региональном форуме «Роль гражданского общества в развитии сельских территорий» президент Гражданского Альянса Казахстана Бану Нургазиева подчеркнула, что институты гражданского общества должны быть в центре принятия решений. Она отметила важность повышения доверия к неправительственным организациям со стороны государственных органов и необходимость взаимной поддержки в процессе реформ, инициированных Президентом страны.

Гражданский форум Казахстана проводится раз в два года для демонстрации деятельности гражданского общества и презентации лучших социальных проектов и инициатив. Региональные форумы являются частью республиканского форума, который объединяет площадки тематических сессий, семинаров, мастер-классов, «круглых столов», отраслевых встреч с руководителями государственных органов, ведомств и консолидирует общественные институты.



Кызылординский форум является финальным в череде областных диалоговых площадок. Мероприятие стартовало в Талдыкоргане 23 мая 2025 года.

На пленарной сессии форума выступили аким области Нурлыбек Налибаев, депутаты Сената и Мажилиса Парламента РК Наурызбай Байкадамов и Мурат Абенон, директор международного «Фонда Евразия Центральной Азии» Ринад Темирбеков, председатель правления ОФ «Казакстан Халкына» Ляззат Шынгысбаева, заместитель председателя Комитета по делам гражданского общества Министерства информации и культуры РК Жанаргуль Альянова. Обсуждения и дискуссии, организованные в рамках форума подытожила президент Гражданского Альянса Казахстана Бану Нургазиева. Модератор пленарной сессии Анар Изден, руководитель регионального Гражданского Альянса, отметила, что все предложения и рекомендации форума будут направлены для принятия решений.

В аулах имени Наги Ильясова и Бесарык Сырдарьинского района прошли

секционные сессии, где обсуждались вопросы решения социальных проблем сел, повышения качества жизни населения, привлечения неправительственных организаций к осуществлению общественного контроля. Также состоялось обсуждение нового законопроекта об НПО, сформулированы и приняты рекомендации.

В работе форума приняли участие представители НПО области и других регионов Казахстана, масс-медиа, бизнес-структур, местных исполнительных органов, гражданские активисты.

В кулуарах нам удалось поговорить с участниками, которые поделились мнениями о форуме и дальнейших планах казахстанского гражданского общества.

**Руслан Каюпов, руководитель управления общественного развития Кызылординской области:**

— В настоящее время Казахстан переживает период политических преобразований, которые строятся на модели «слышащего государства». Главный акцент делается на активное и эффективное участие местных исполнительных органов по взаимодействию с гражданами, понимание их проблем и потребностей. Открытый диалог между Правительством и обществом в рамках Гражданского форума направлен на активное и эффективное вовлечение граждан в процесс принятия решений.

Более 300 НПО области реализуют инициативы и проекты при финансировании государственного социального заказа, государственных грантов, поддержке международных фондов и в партнерстве с бизнесом. Лучший региональный опыт был представлен на секционных сессиях, которые прошли в аулах имени Наги Ильясова и Бесарык Сырдарьинского района.

Важно отметить тематику форума — «Роль гражданского общества в развитии сельских территорий», которая охватывает такие вопросы, как самореализация и развитие жителей села, защиту их прав, участие НПО и местных сообществ в принятии решений. Сельские территории — именно такие социальные пространства, в которых развитие институтов гражданского общества необходимо для снижения разрыва между селом и городом.

**Анар Изден, председатель Альянса НПО Кызылординской области:**

— За последние несколько лет НПО области реализуют проекты, направленные на развитие сельских инициатив. В рамках проектов большая работа по укреплению местных сообществ проведена в пригородном ауле Баймурат Батыр, аулах Камыстыбас Аральского района и Гани Муратбаева Казалинского района. В этом году шесть проектов местного сообщества получили мини-гранты на реализацию инициатив. Помимо этого, развитие сельских НПО осуществляется

при поддержке международных фондов, таких как Глобальный Экологический фонд и Фонд спасения Арала. Гражданские активисты совместно с акиматами и департаментом государственных доходов проводят активную работу по разъяснению четвертого уровня бюджета, который позволяет усилить роль местных сообществ в принятии государственных решений.

Форум показал новый, достаточно высокий уровень диалога на основе равного партнерства государства и НПО, сотрудничества и взаимодействия, развития горизонтальных связей между общественными организациями, экспертными сообществами и местным самоуправлением. Несмотря на сохраняющиеся вызовы, наш диалог становится более системным и структурированным, что способствует решению общественных проблем и улучшению качества жизни граждан.

**Шынар Женисбаева, директор ОФ «Шапагат», Казалинский район, спикер форума:**

— За значительный вклад в развитие региона аким области Нурлыбек Налибаев вручил мне Почетную грамоту Кызылординской области, награду, которая связана с деятельностью в НПО-секторе. Знак признания моих заслуг принимаю как признание усилий институтов гражданского общества со стороны государства. Это очень важно для меня и для всех общественных лидеров.

Мне довелось быть модератором секционной площадки в ауле Бесарык. Более 70 человек, представителей НПО, местных сообществ и государственных органов, акимата аула участвовали в работе данной секции. Выступающие говорили о необходимости использования потенциала НПО для разработки и внедрения новых подходов в решение социальных проблем.

Моя организация занимается реабилитацией граждан с особыми потребностями. НПО области осуществляют партнерство в реализации социальных проектов в сферах здравоохранения, образования, социальной защиты и общественного развития. Общественники должны также успешно генерировать реальные совместные усилия по повышению гражданской активности и формированию общественного мнения.

**Дания Кыдырбаева, президент Гражданского Альянса Жетысуской области, спикер форума:**

— Хочу отметить высокий уровень и профессионализм организации и проведения форума. Особенно выражаю благодарность за проведение секционных сессий в аулах Бесарык и Наги Ильясова. К сожалению, не все сельские территории Казахстана могут похвастаться достижениями, какие мы увидели в этих аулах. Несмотря на принимаемые меры, разрывы в доступе к базовым благам и услу-



гам городских и сельских жителей остаются высокими, поэтому наблюдается миграционный отток. На примере двух сел Кызылординской области мы смогли увидеть реальные возможности для улучшения качества жизни и создания комфортной среды проживания в сельской местности.

Также важно отметить слаженную систему партнерства регионального Гражданского Альянса и акимата области в лице управления общественного развития. Во всех организационных моментах ощущается наличие институциональной основы для сотрудничества, а не случайные взаимодействия и контакты.

Мое выступление строилось на вопросах вовлечения местного сообщества в гражданскую активность, которая достигается тогда, когда органы местного самоуправления активно взаимодейству-



ют с инициативными группами, сообществом, НПО, учитывают их опыт и знания при принятии решений. Важным инструментом самоуправления является бюджет четвертого уровня, внедренный в 2018 году. В рамках секционной работы мы обсуждали достижение целей внедрения бюджета, повышение вовлеченности граждан в процесс принятия решений, формирование местного самоуправления и то, какую роль в этих вопросах должны выполнять институты гражданского общества.

**Жандос Тусмагамбетов, директор ОФ «Самрук-Инновация»:**

— В 2021 году в рамках X регионального форума мы прогнозировали, ка-

ким будет гражданский мир после пандемии. Глобальность инфекции показала не только уязвимость демократических ценностей, но и большие возможности, потенциал гражданского общества. Со временем появляются и усиливаются новые риски, тренды, как искусственный интеллект и цифровизация, их влияние на мировые стандарты гражданского общества, такие как защита прав человека, солидарность граждан, участие в принятии государственных решений.

Тематика форума «Роль гражданского общества в развитии сельских территорий» выбрана неслучайно. Мы признаем, что глобализация трансформирует село, есть риски потери культурной самобытности, деградации природного потенциала сельских территорий. Поэтому очень важно развивать деятельность НПО-сектора через развитие местного сообщества и укрепление их роли в обеспечении благоустройства, развитии инфраструктуры, решении местных социальных проблем. Думаю, есть необходимость пересмотреть тематику и технические спецификации проектов, осуществляемых в рамках государственного социального заказа с учетом потребностей сельских территорий.

**Айнуль Баймаханова, президент ОФ «Арал теңізі», Аральский район, спикер форума:**

— Была участником многих форумов, организованных за последние тридцать лет, и могу с уверенностью сказать, что меняется уровень диалога и спектр вопросов, которые государство обсуждает совместно с гражданским обществом. Участники форума разбирали проект закона «О неправительственных организациях в РК», который должен обеспечить доверие государства к гражданскому обществу и усилить контроль общества за деятельностью государственных институтов.

Почти половина населения страны живет в сельской местности. Город и село — взаимозависимые понятия, но их экономические, социальные и экологические проблемы не одинаковы. Понимание этого неравенства и проблем должно стать основой во взаимодействии НПО и государства.

# От ПТУ до высших колледжей



Сегодня, второго октября, в Казахстане профессиональный праздник отмечают работники технического и профессионального образования. В этот день системе профтехобразования на постсоветском пространстве исполняется 85 лет. Это знаменательная дата не только для профильного педагогического сообщества, но и для тысяч рабочих и служащих — выпускников профессионально-технических училищ, техникумов и колледжей.



## Трудовые резервы — фронту!

Перед второй мировой войной началась глобальная милитаризация советского общества: граждане славяли нормы ГТО, учились стрелять, ходили строем, прыгали с парашютом. Государство понимало: для победы над потенциальными противниками нужны не только солдаты, но и те, кто сможет обеспечить армию всем необходимым — квалифицированные рабочие. Поэтому 2 октября 1940 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР «О государственных трудовых резервах СССР». В Указе были определены два типа учебных заведений: школы фабрично-заводского обучения с шестимесячным сроком обучения для подготовки рабочих массовых профессий; ремесленные и железнодорожные училища с двухгодичным сроком обучения для подготовки квалифицированных рабочих. Прием в них проводился посредством призыва (мобилизации) и в порядке добровольного набора молодежи. Учиться в таких школах было идеологически престижно. Кроме того, государство всячески поддерживало выбор людей в пользу рабочих профессий и брало учащихся на полное обеспечение — им предоставлялось жилье, льготный проезд, форменная одежда (как для повседневной носки, так и для работы), бесплатное или льготное питание. Отличники учебы получали льготы, чтобы поступить в профильные вузы.

Так у Советского Союза появилась возможность планомерно обеспечивать народное хозяйство кадрами молодых рабочих. Идея государственных трудовых резервов с честью выдержала испытание в годы Великой Отечественной войны. Люди направляли свои усилия на борьбу с врагом. В училищах и школах трудовых резервов этот боевой дух находил свое выражение не только в выполнении специальных заказов для армии, но и в использовании своего свободного времени для нужд фронта.

Всего в годы Великой Отечественной войны учебные заведения профессионально-технического образования подготовили почти 2,5 миллиона молодых квалифицированных рабочих. Несмотря на большую занятость, у ребят хватало еще сил работать на общественную копилку. В то время все люди в стране отдавали личные сбережения в фонд Победы. Во имя этого дня не жалели сил и комсомолы из трудовых резервов. Они часто работали на субботниках и воскресниках, а во время внеурочных работ мечтали о создании грозных боевых машин, на броне которых были выбиты названия и эмблемы, красующиеся на петлицах шинелей и на околышах форменных картузов. В результате на заработан-

ного комсомольские деньги фронт получал танки, бронепоезда, торпедные катера, самолеты, артиллерию...

## Годы восстановления и новых реформ

Не менее яркий подвиг совершили трудовые резервы и после войны. На их плечи легла тяжесть восстановления разрушенного войной хозяйства. Широкий размах восстановительных работ и нового промышленного строительства требовал большого количества рабочих рук. В промышленности, строительстве, на транспорт вливались миллионы демобилизованных воинов и репатриантов. За годы четвертой и пятой пятилетки система государственных трудовых резервов подготовила более трех миллионов молодых рабочих. За достигнутые успехи в подготовке квалифицированных рабочих для народного хозяйства многие профессиональные училища были награждены орденами «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета» и другими на-



градами. Помимо этого, за подготовку высококвалифицированных рабочих, учебно-воспитательную работу, эстетическое, физическое воспитание, научные исследования Государственному Комитету СССР по профессионально-техническому образованию в апреле 1980 года была вручена международная премия «Золотой Меркурий».

В 1959 году все учебные заведения, входившие когда-то в систему государственных трудовых резервов, были преобразованы в профессионально-технические училища. Отношение к ПТУ с течением времени менялось, на фоне культуры высшего образования, созданного в 1970-е годы, их стали считать как учебные заведения для ленивых.

В 1987 году постановлением ЦК КПСС и Совмина СССР профессионально-техническая система, как самостоятельная отрасль производ-

ственного образования была ликвидирована. Все училища вошли в состав Министерства просвещения. Система растворилась и потеряла не только свою самостоятельность, но и значимость, поскольку задачи стали разные: общее образование дает знания, а профтехобразование — навыки и умения производства, т.е. учит работать.

## Время позитивных перемен

Сегодня в Казахстане свыше семисот учебных заведений технического и профессионального образования с контингентом более полумиллиона студентов. Преобладающая часть молодежи получает образование на базе девятого класса.

С учетом проводимой Правительством работы по достижению цифрового прогресса акцент сделан на подготовку кадров и развитие профтехобразования. В нынешнем году обеспечен 100-процентный охват выпускников девятых классов бесплатным обучением в колледжах по востребованным специальностям, таким, как геология, машиностроение, энергетика, транспорт, IT и другие. Стипендия студентов за последние два года выросла вдвое.

Во всех регионах страны укрепляется взаимодействие между образовательными учреждениями и производственными объектами. В восемь раз увеличилось количество шефствующих над колледжами предприятий, в два раза — число дуальных договоров с бизнесом.

Востребованных специалистов технического профиля готовят и в нашем регионе. Сейчас в области этим занимаются 28 колледжей — 17 государственных, 11 частных. Из них в 19 колледжах осуществляется подготовка рабочих кадров по 45 специальностям и 49 квалификациям. В колледжах созданы хорошие условия для учебы: мастерские и аудитории оснащены современной техникой и оборудованием. Переход к дуальной системе идет полным ходом, поэтому здесь в первую очередь уделяется внимание повышению квалификации педагогов и мастеров производственного обучения, создаются механизмы по их стимулированию.

Во всех учебных заведениях налажено эффективное партнерство с предприятиями региона, а в последние годы делается акцент на уста-

новление двусторонних партнерских связей с зарубежными учебными заведениями и бизнес-структурами, подготовку кадров с использованием новых технологий. Благодаря этому выпускники колледжей чувствуют себя уверенно на рынке труда, а предприятия заинтересованы в их трудоустройстве.

По словам специалистов областного управления координации занятости и социальных программ, сейчас наиболее востребованы такие специалисты с соответствующей квалификацией, как каменщики, штукатуры, маляры, трейдеристы, бульдозеристы, крановщики, плотники... Это значит, что для специалистов с техническим и профессиональным образованием всегда открыты большие возможности.

**Жанибек ИСАЕВ,**  
директор высшего колледжа имени Текея батыра Карпыкулы

# С юбилеем, школа!



Прошло уже 15 лет с тех пор, как мы, выпускники 2010 года, покинули стены школы-лицея №23 имени Жалела Кызотова. За это время у каждого из нас сложился свой путь — с личными успехами и трудностями, надеждами и достижениями. Но всех нас по-прежнему объединяет одно — теплые воспоминания о тех днях, когда мы впервые переступили порог школы и сделали свои первые шаги во взрослую жизнь.

Особую благодарность хочется выразить тем, кто был с нами с самого начала. Наша первая учительница, Сорокина Оксана Александровна, молодой и амбициозной специалист сразу стала примером терпения и искренней заботы. Благодаря ей мы научились не бояться ошибок, стремиться к новому и ценить знания.

Невозможно переоценить труд и влияние Кубышкиной Наталии Анатольевны — нашего классного руководителя и учителя русского языка и литературы с 40-летним стажем. Она не просто велела уроки — она делилась с нами жизненным опытом, учила чувствовать слово и мыслить глубже.

Мы с благодарностью вспоминаем директоров нашей школы. Карсакабаева Раушан Ахметалиевна — строгий, принципиальный и мудрый директор, чей авторитет был неоспорим. Ее уважали за справедливость, твердость и настоящую преданность делу.

С особой теплотой и болью в сердце вспоминаем Жумадильдаеву Наталью Васильевну, которая возглавляла школу

в последние годы. К сожалению, в этом году ее не стало. Она была светлым, душевным человеком. Ее забота и внимание навсегда останутся в наших сердцах.

Наша школа — это не просто стены и уроки. Это, прежде всего, люди, которые вложили в нас свои знания, терпение и душу, помогая расти и учиться видеть мир шире. Благодаря им у каждого из нас появился шанс найти себя, построить свой путь и уверенно идти вперед.

С юбилеем, родная школа! Спасибо за знания и поддержку, которые стали основой нашего будущего.

С уважением,  
выпускники 11 «В» класса  
школы-лицея №23 выпуска 2010 года

## ДАТА

# С заботой о старшем поколении

Вчера в Казахстане отметили Международный день пожилых людей. Этот особый день напоминает о неограниченной роли старшего поколения в обществе и развитии страны.

В этом году мероприятия ко Дню пожилых в стране стартовали в формате месячника. Во всех регионах проходят встречи с представителями старшего поколения, дни открытых дверей и различные акции поддержки. Наша область не является исключением. В числе организаций, помогающих пожилым кызылординцам поддерживать здоровье и вести активный образ жизни, — Центр оказания специальных социальных услуг пенсионерам в условиях полустационара, который относится к городскому отделу занятости, социальных программ и регистрации актов гражданского состояния.

Центр рассчитан на 50 мест и работает как дневной стационар. Каждый год здесь в среднем 450 пенсионерам оказывают специальные социальные услуги по семи направлениям, ориентированным на улучшение физического состояния, повышение личностного развития, социализацию и интеграцию в зависимости от возраста и состояния здоровья.

На первом этаже здания расположены приемный пункт, оздоровительные комнаты, кабинеты лечебной физкультуры, социально-бытовой ориентации, профильных специалистов (психолога, врачей), процедурная и массажная, столовая и спальни. На втором этаже находятся библиотека, комнаты отдыха и трудотерапии.

— Наши сотрудники оказывают доврачебную помощь, помогают в выполнении лечебных физических упражнений, доступных и безопасных для наших подопечных, проводят немедикаментозную терапию и

другие процедуры, — рассказала директор центра Жаннат Адранова. — Также оказываем психологическую помощь — узнаем о жизненных обстоятельствах граждан, наблюдаем за их настроением. Проводим индивидуальные психологические консультации, оказываем содействие в получении льгот, компенсаций, алиментов и других выплат. Кроме того, консультируем получателей услуг по правовым вопросам, в том числе гражданским, жилищным, семейным, трудовым, пенсионным и другим.

Что касается социально-трудовой терапии, то весной во дворе учреждения желающие принимали участие в посадке цветов. По желанию здесь можно заниматься шитьем, вышиванием или плетением из бисера.

В центре отмечают не только государственные праздники, но и юбилеи, дни рождения. Подопечные ходят на выставки, в музеи, участвуют в экскурсиях, которые проходят с весны по осень два раза в месяц. К примеру, посещают мавзолей Арыстан баба и Ходжи Ахмеда Ясаяуи в Туркестанской области, а также достопримечательности Кызылординской области.

Желающие могут принять участие в самодеятельности, активно играют в настольные игры. На разные праздники в центре выступают с концертами творческие коллективы областной филармонии, студенты учебных заведений и воспитанники дошкольных учреждений. Проводятся различные тематические вечера, посвященные известным казахским поэтам, певцам и композиторам.

Как отметила Ж.Адранова, в Казахстане предусмотрено много льгот, направленных на улучшение качества жизни пенсионеров. Помощь со стороны государства становится ощутимой поддержкой. Важно быть информированным о том, какие именно меры поддержки доступны и как их получить, чтобы пользоваться заслуженными преимуществами в полной мере.

Инна БЕКЕЕВА



## Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор  
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор  
Ботагоз АЖАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)  
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4  
Заказ №1674  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)  
ТИРАЖ 5936